

自行车上的“驼峰航线”

□新华社记者 杨骏 彭梦瑶
张百慧

在这张拍摄于1939年的老照片上,一位年近七旬的外国老人同中国年轻战士一起,上面用法文写着:“八路军,在北安河。”这位老人就是素有“法国白求恩”之称的贝熙业。

“这支军队当时正在抗击日本侵略者,而我的父亲正在帮助他们。”贝熙业之子让-路易(中文名贝石涛)在巴黎接受采访时对记者说。

2014年3月访问法国期间,习近平主席在中法建交50周年纪念大会上发表重要讲话时,特别提到了贝熙业这位“冒着生命危险开辟一条自行车‘驼峰航线’,把宝贵的药品运往中国抗日根据地的法国医生”。

穿越封锁运送药物、救治八路军战士、支援中国人民抗战,贝熙业的事迹至今为中国人民所铭记。贝石涛说,习近平主席的讲述让更多人了解了贝熙业同中国人民在这段抗战岁月中结下的深厚情谊。

“他义无反顾”

贝石涛3岁时,父亲就去世了。对父亲事迹的探寻,让他逐渐走近父亲的内心世界。一次,他在家中整理父亲留下的资料时,看到一张写于1948年的纸条:“希望有一天,我的孩子会打开资料,看到其中珍藏着的我在中园漫岁月中得到的小小荣誉。”

贝熙业全名让-热罗姆-奥古斯丁·贝熙业,1872年7月出生于法国一个乡村教师家庭。1913年,作为派驻海外的军医,41岁的他来到中国,一待就是40多年。他医术精湛,先后在北京的外交机构、高校、医院等担任医生。贝熙业在北京城内有一处住所,但为了罹患肺病的女儿,他在西山租地修建贝家花园,时常携家人来疗养。

1937年“七七事变”发生后,贝熙

业第一时间赶赴宛平城参与治疗伤员。一路上,他目睹逃难人流、城墙千疮百孔,被满目疮痍的景象深深刺痛。贝熙业代表外国驻北平(今北京)医官致函中国红十字会,表示愿意提供医疗服务,支援中国人民抗战。他在贝家花园设立了红十字救助站。

贝家花园地处西山,紧邻平西抗日根据地。当时,日军严密封锁下,抗日根据地药品奇缺。中共地下党员黄浩得知贝熙业支持抗战之举,受党组织委派秘密接触贝熙业,希望他利用外国医生身份和贝家花园的位置之便,帮助八路军秘密采购和运送药品。贝熙业毫不犹豫地答应了。

“这显然很危险,但他义无反顾。”贝石涛告诉记者。

“他就是法国的白求恩”

“在西山夜色初上的星空下,人们经常可以看到一个蓄着白色八字胡的外国老人,风尘仆仆地骑行在蜿蜒的山路上。”由贝石涛作序的《贝熙业传奇》一书这样描述。

一张老照片上,贝熙业头戴草帽,推着自行车,走在坑洼不平的土路上。从贝熙业在城内的住所到西山脚下的贝家花园,大约40公里。起初,贝熙业驾驶挂着外交牌照的汽车,一次次穿过日军关卡,将一批批“救命药”送抵西山。再由地下交通员接力,从贝家花园进入密林、翻越妙峰山,送往晋察冀抗日根据地。但随着战争形势日益趋紧,汽油成了受管控物资,汽车运输被迫中断。年近七旬的贝熙业不肯放弃,改用自行车送药。

“当时可没有柏油马路。”多年来关注并研究贝熙业的北京史地民俗学会学者张文大告诉记者,通往西山的土路,一遇到下雨就非常泥泞,自行车往往骑不动,要推着走。“这样的路况,一位七旬老人带着五十斤的东西前行,真了不起。”他说。

贝熙业还冒着更大风险在贝家花园为八路军伤员做手术。“他就是法国的白求恩。”张文大说。“他对中国人民有着深厚的感情。”

除了药品,贝熙业还帮助八路军秘密运送武器等装备。“他还协助那些希望投身抗日战斗的中国人越过敌人封锁线,曾向山区运送过无线电台的零件,帮助八路军与延安保持联系。”贝石涛说。

“他热爱中国人民,也想守护中国人民。”贝石涛说,在追溯父辈历史的过程中,自己逐渐了解到“中国人民抵抗日本侵略的英勇斗争”,“我的父亲正是见证者和参与者”。

“他如此热爱中国”

几十年过去,并肩抗战、雪中送炭的情谊依然镌刻在人们心底。2024年10月30日,由法国里昂新中法大学协会捐赠的贝熙业铜像,跨越重洋送至贝家花园,为那段抗战岁月中守望相助的跨国友谊佳话增添新的注脚。

贝熙业当年常常为西山附近的村民免费治病、送药。“周围老百姓都称赞贝熙业大夫是‘了不起的人’。我年轻时,村里的长辈还常向我讲起他的事迹。”在西山附近长大的张文大告诉记者。

当年,附近村民感念于贝熙业的帮助,修建了一座小桥方便老人出行,命名为“贝大夫桥”。如今,翻修后的小桥上依然车来人往。贝家花园等遗迹已被列入北京市市级文物保护单位,北京阳台山爱国主义教育基地的展览向公众讲述着自行车“驼峰航线”的故事。

“我的父亲如此热爱中国,并为中国人民奉献了生命中一段重要岁月,这让我们深感自豪。”贝石涛说。

“我们今天的幸福生活是无数先烈奋斗得来的成果,80年前取得的胜利也离不开贝熙业等国际友人的支持。我们要把这些珍贵的历史记忆传承给年轻一代。”张文大说。

(新华社北京8月27日电)



第十五届中国-东北亚博览会在长春开幕

8月27日,游客在第十五届中国-东北亚博览会国际及港澳台特色商品馆内选购俄罗斯特色商品。8月27日,第十五届中国-东北亚博览会在吉林长春开幕。

新华社记者 许畅 摄

童长荣:白山黑水间谱写青春壮歌

□新华社记者 朱青

长江之畔的安徽省铜陵市枞阳县,正在修缮中的童长荣故居门扇轻响,好似仍在等待无数次推开它的游子归来。“待赶走日寇,定回家陪母亲看长江水……”光阴流转,这份对家乡的思念定格在他战斗和牺牲的吉林省汪清县,定格在村与街道的名字中,定格在童长荣红军小学的琅琅书声里。

1907年,童长荣出生在枞阳镇陶公祠旁一座贫寒的茅草屋里。父亲早逝,母亲靠缝补浆洗维持生计,5岁的童长荣常常蹲在油灯下帮母亲穿针引线。童长荣很早慧,在老家被乡亲们叫小先生,很小的时候就给大家写春联,用省下的早饭钱买纸笔。11岁时,他以全县最高成绩考入白鹤峰高等小学,14岁就考入安徽省立第一师范学校。

在五四运动影响下,童长荣对国家和民族的命运有了新的认识。1921年春,他成为安徽首批中国社会主义青年团员,多次带领爱国青年开展学生运动。1925年,童长荣前往日本求学,同年加入中国共产党。1926年春,童长荣当选为中共东京特支领导人之一,领导留日学生开展反帝斗争。

1928年“济南惨案”发生后,童长荣领导爱国志士组织“中国留日各界反日出兵大同盟”,掀起声势浩大的反日斗争。不久童长荣被日本当局逮

铭记历史 缅怀先烈

捕,后驱逐出境。回国后,他先后任中共上海沪中区委书记、中共河南省委书记、中共大连市委书记等职。在上海,他曾参与筹备中国左翼作家联盟,与鲁迅、夏衍等人并肩作战,以笔为刃,为民族救亡鼓与呼。

1931年九一八事变爆发,为加强对东满地区抗日斗争的领导,24岁的童长荣调任中共东满特委书记。他带着积劳成疾患上的严重肺病抵达延边,1932年领导了当地的反春荒斗争。数万群众手持农具捣毁日伪特务机关,为党组织建立抗日武装奠定了群众基础。

同时,童长荣一边深入发动群众,筹建地方党的基层组织,1932年到1933年间,东满地区共产党员数量达到1000多名,约占当时东北地区党员总数的一半;一边推动党领导下各县人民抗日武装的建立。

童长荣率领东满抗日军民与日本侵略者进行了英勇斗争。1933年11月,日军纠集大批兵力,向中共东满特委驻地、小汪清抗日游击根据地大举进犯,实行残酷的“三光”。为保存有生力量,1934年1月末,特委撤离小汪清根据地,转向深山密林开展游击战。

长期在冰天雪地里艰苦战斗,童

长荣的病情日益恶化,时常吐血昏迷。1934年3月21日,日军调集重兵对汪清县庙沟村(今长荣村)实施包围。突围战斗中,27岁的童长荣腹部中弹仍坚持指挥,命令战士们要坚决反攻到底,收复东北失地。中共汪清县委妇女委员、朝鲜族战士崔今淑扶他隐蔽转移,在敌人追击中同陷雪坑,壮烈牺牲。

在两年多时间里,他为东满地区民族解放和抗日战争的胜利作出了历史性贡献。1951年11月,皖北人民行政公署追认童长荣为革命烈士,2014年9月,他被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。从长江之滨到东北大地,人们共同守望着童长荣年轻英魂。

江淮大地点燃的星火,成为白山黑水间的抗日烽火,如今仍是照亮神州的精神光芒。在童长荣牺牲的汪清县,长荣村的炊烟里藏着他的名字,长荣大街的路牌铭刻着他的精神,童长荣红军小学的琅琅书声里,孩子们一遍遍读着他的故事。在他的故乡枞阳,革命烈士纪念碑如同一支巨笔,以长江为墨、青山为纸,将他的英名与千万忠魂一起,镌刻在他们守护的这片大地上。

(新华社合肥8月27日电)

习近平总书记指出,中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。

80年前,全体中华儿女以顽强的意志和英勇的斗争,付出超过3500万人伤亡的巨大代价,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年来,从伟大胜利走向伟大复兴,我们党团结带领全国各族人民赓续英雄血脉、弘扬家国情怀,亿万人民共赴爱国主义的伟大实践,写下了中华民族爱国主义精神的辉煌篇章。

硝烟已散,精神永存!

爱国主义精神构筑起民族的脊梁,召唤着一代代中华儿女为国家和民族发展奋斗不息。

“全体中华儿女同仇敌忾、众志成城,奏响了气吞山河的爱国主义壮歌”

江苏淮安,刘老庄八十二烈士陵园内,82棵青松肃立挺拔,仿佛当年新四军82名顶天立地的铁血战士。

人们不会忘记,1943年3月18日的那场战斗,从拂晓持续至黄昏,一个连的官兵以血肉之躯殊死阻击日伪军1600余人,毙敌170余人、伤敌200余人,最终全部壮烈牺牲……

天地英雄气,千秋尚凛然。

回望14年艰苦卓绝的抗战岁月,那血火铸就的不屈脊梁、那激荡不息的爱国情怀,成为激励我们克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

挺立精神脊梁,谱写荡气回肠的英雄史诗。

秋日的阳光倾洒在人民英雄纪念碑上,“人民英雄永垂不朽”八个金色大字熠熠生辉。

从甲午失败到抗战胜利,历史走过了半个世纪。积贫积弱的中国靠什么赢得存亡之战?

铮铮铁骨强敌、血肉之躯筑长城、前仆后继赴国难……在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,全体中华儿女万众一心、众志成城,涌现出杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹等一批抗日英烈和“狼牙山五壮士”“八百壮士”等众多英雄群体。

“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”习近平总书记深情地说,包括抗战英雄在内的一切民族英雄,都是中华民族的脊梁。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。前进路上,我们要像英雄那样坚守、像英雄那样奋斗。

挺立精神脊梁,熔铸深沉炽热的家国情怀。

“兵力,我军1万余人,日军2.2万余人;枪支,我军3821支,日军9476支;马匹,我军0,日军0,日军5849匹;坦克,我军0,日军24辆……”

平型关大捷纪念馆里,一张对比表令观者无不感动容。

“如此悬殊的差距,仗是如何打贏的?”“依靠的是八路军战士保家卫国的决心。”问答间,滚烫的家国情怀穿越时空。

一寸山河一寸血。当年来到中国采访的外国记者詹姆斯·贝特兰在《华北前线》中写道:“青年和老人,妇女和儿童,都为了当前的斗争组织了,训练了,武装了起来。”

根基在人民、血脉在人民、力量在人民,正如习近平总书记深刻指出:“人民群众是战争胜利最深厚的伟力。”坚持一切为了人民、一切依靠人民,必将凝聚磅礴伟力,开拓事业新局。

挺立精神脊梁,传递生生不息的爱国薪火。

“你是中国人吗?”“你爱中国吗?”“你愿意中国好吗?”90年前,南开大学校长张伯苓提出振奋发聩的“爱国三问”,在风雨飘摇的旧中国种下自强图存的新希望。

“这三个问题是历史之问,更是时代之问、未来之问,我们要一代一代问下去、答下去!”习近平总书记发出号召。

历史不容忘却,吾辈更当自强。

在新时代要大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神,让中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带绵延不绝,让红色基因、革命薪火代代相传。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,是当代中国爱国主义的鲜明主题”

一座山峰的崛起,挺立的是脊梁;一个民族的复兴,昂扬的是精神。

实现中国梦的壮阔航程中,爱国主义是中华民族精神的核心,是奋进中国的强大动力,在不断升华中展现出更为丰富的时代内涵。

殷殷爱国情,化作攻坚克难的力量源泉。

“雁翎队,是神兵,来无影,去无踪。千顷苇塘摆战场,抬杆专打鬼子兵……”

白洋淀,芦苇轻摇。80多年前,这片红色热土书写下可歌可泣的抗战传奇。如今,“未来之城”雄安新区正在这里拔节生长。久久为功的定力、滴水穿石的韧性、只争朝夕的干劲、闯关夺隘的勇毅,托举起前无古人的事业。

我们的前途一片光明,但脚下的路不会是一马平川。抗击自然灾害、经受疫情大考、抵御极限施压、统筹发展安全……愈是疾风骤雨,愈是坚如磐石。

习近平总书记强调:“爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力,是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎,是引领中国人民和中华民族奋进排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜!”

今天的中华大地,爱国主义精神如熊熊火炬,指引我们迎难而上、勇往直前。

铮铮强国志,铸就彪炳史册的人间奇迹。

沈阳“九·一八”历史博物馆外,时速高达300多公里的复兴号动车组列车不时呼啸而过。

内蒙古梳理出7条“万里茶道”主要线路

■上接第1版 绥新驼道中路:从绥远城(今呼和浩特市)出发,向西经包头市、巴彦淖尔市,通向阿拉善盟,最终通往新疆;归化城一定远营—库伦线:从归化城出发,经包头市、巴

彦淖尔市至阿拉善左旗定远营(贸易中转节点),再北行进入蒙古国通往库伦。

内蒙古文物考古研究院院长孙金松表示,“万里茶道”不仅是商业贸易通道,更是内地和北疆、东方和西方之间文化文明交流的重要桥梁。考古调查新发现,为申遗工作补充了关键基础材料,更明确了新遗址的保护依据。

福彩快讯

福彩3D游戏800万元赠券活动今日开启

金秋添福运,3D送彩来!内蒙古福彩3D游戏800万元赠券活动8月28日正式开启!活动期间,凡在全区福利彩票销售站内购买3D游戏彩票,单票面金额≥20元,即可获赠6元电脑彩票。

购券。购票之日00:00时起10日内,通过内蒙古福彩微信公众号或福彩APP,扫描3D游戏彩票上的二维码,赠券可在全区范围兑换任意电脑福利彩票,不得提取现金。

特别提示:赠券兑换电脑福利彩票,截止时间为赠券结束后10日之内,未在截止日结束前兑换的赠券视为自动放弃。活动详情请关注内蒙古福彩微信公众号或福彩APP。

铸就不屈脊梁 激扬爱国情怀

□新华社记者

新华社记者

“让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬”

卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆《为了民族解放与世界和平》主题展览上,象征胜利的火炬图案,在一面由5098张抗战老照片拼成的巨型照片墙上亮起。

从1931年9月18日到1945年9月2日,中国人民浴血奋战5098个昼夜。光影变幻,折射中华民族的涅槃重生。

前路漫漫,关山